Kisérletek nitrogénvegyiiletekkel

a) Tomény salétromsavoldatba rezet teszilink.
- A fém oldasan kiviil mit tapasztalunk?

- [rja fel a reakcié rendezett egyenletét!

b) Tomény salétromsavoldatot cseppentettiink tojasfehérje-oldatba. A kezdetben kicsap6do
fehér anyag szine Osszerazas és varakozas utan megvaltozott.

- Milyen szint lathattunk az 0sszerazas €s varakozas utan?
- A fehérje mely részletét mutattuk ki ezzel?

¢) Ammoniaoldatot adagolunk réz(I1)-szulfat-oldatba. A kezdetben leval6 csapadék tovabbi
ammoniaoldat hatasara feloldodik.

- Adja meg a levalo csapadék képletét és szinét!

- Milyen szinti a csapadék feloldodasa utan keletkezd oldat? Adja meg a szint okozd
részecske képletét!

- Mit tapasztalnank, ha ammoniaoldatba cseppentenénk néhany csepp réz(1l)-szulfatoldatot?

d) A tejszinhab készitéséhez a patronokban a CO2-dal azonos molaris tomegii nitrogén-oxidot
hasznalnak.

- Adja meg az oxid 0sszegképletét!

e) A vorésbarna szinii nitrogén-dioxid gaz dimerizacioval (egy egyensulyra vezetd
folyamatban) szintelen dinitrogén-tetraoxiddé alakul at. Egy dugattyuval is ellatott
iiveghenger e két gaz egyensulyi elegyét tartalmazza.

- Mit tapasztalunk, ha az tiveghengert forr6 vizbe helyezziik? Vélaszat szamitassal is
alatamasztva indokolja! AkH(NO2(g)) =+ 33,5 kJ/mol, AkH(N204(g)) = + 13,0 kJ/mol

- Mit tapasztalnank, ha a gazelegy térfogatat — a dugattyu segitségével (a hdmérsékletet
allando értéken tartva) - a felére csokkentenénk? Valaszat indokolja! (2011. oktober)



Megoldas: (15 pont)

a) Kek szinl oldat keletkezik, viorosbarna gaz fejlodik. 1 pont
Cu+4 HNO; = Cu(NOs); + 2NO; +2 H,0O 2 pont
b) Sarga szint. 1 pont
Az aromas oldallancot. 1 pont
¢) Cu(OH)z: (vilagos)kek csak egyiitt: I pont
Intenziv (sotét)kék. I pont
[Cu(NH;),]™ 1 pont
A tapasztalatok sorrendje megvaltozna.

(Elobb sotétkék, aztan csapadék vagy sotétkék oldat .) I pont
d) N-O 1 pont
e) A 2 NO; == N0, folyamat reakciohdje: AH = - 54,0 kl/mol 1 pont
A homeérseklet emelése az endoterm iranyba tolja el az egyensilyt (balra), I pont
igy a NO; képzodeése miatt a gazelegy szine sotétedik. 1 pont
A terfogat csokkentése noveli a nyomast, az egvensily jobbra tolodik el, 1 pont
igy a gazelegy szine vilagosabb lesz. I pont

(Koncentraciokkal torténd indoklas 1s elfogadhato.)



